

Debreczeni Független Ujság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Hétlapon: ...
Egy hónapra: ...
Egy évre: ...

Feladvány szerkesztő:
H. MORICZ PÁL.
Szerkesztés és kiadó:
HOFFMANN és KRÖNOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN.
Piacz-utca 47. és 49. szám.

TÁVIRATOK.

Tüzek a fővárosban. Leégett faraktár.

Budapest, augusztus 8. Vasárnap a Hoffer-féle gépgyár fatelepe kigyuladt. A tűzoltóság a vízhiány miatt nehezen boldogult. Kivonult a tűzhöz a kispesti, kossutfalvai tűzoltóság és az összes kerületek tűzoltósága. A kár a 20.000 koronát meghaladja.

Nagy tűz a Danubius gyárban.

Budapest, augusztus 7. A fővárosban vasárnap délelőtt, kilencz óra után az a riasztó hír kelt szárnyra, hogy ég a Danubius-gyár. A ki ismeri a külső Váci-ut e leghatalmasabb gyártelepét, méltán megdöbbenhetett e rémhíren, mert ha a Danubius-gyár tényleg kigyul, akkor menthetetlenül leég az óriási gyártelep egészen. S hogy ezt megdöbbenést gátolni, azt csakis derék, önfeláldozó tűzoltóságunknak köszönhetjük, a mely a tegnapi fáradságos nap után ma is emberfölötti erővel dolgozott a tűz elfojtásán. A tűz délelőtt háromnegyed kilencz óra után keletkezett a Danubius Schoenichen és Hartmann egyesült hajó és gépgyár részvénytársaságnak a külső Váci-ut végén lévő gyártelepének puha fa telepén.

A gyártelep mellett vezet el a rendező vonatként a vágánya, a melyen a rendező vonat mozdonya a külső Váci uti gyárakból összegyűjtött az elkészített gépekkel megrakott vagonokat és kiviszi a rákosi rendezőpályaudvarra, ahonnan azután továbbitják Európa minden részébe. És ugyanaz a mozdony hozza a nyers árukat a pályaudvarról a gyárakba. A vágánytöltése éppen a Danubius-gyár mellett hatalmasan emelkedik és itt a mozdonyoknak nagyobb erőt kell kifejtenie, hogy a nehéz kocsiakat elbírja. Ma délelőtt is rengeteg kocsi vonatott a mozdony és teljes gözzel haladt a töltésen, a mikor a kéményéből kiröppent szikráktól meggyult a töltés oldalán lévő száraz gaz, a mely hatalmas lánggal égni kezdett.

Egyik nagyobb szikra pedig nagyobb ivben beröppent a főkaputól balra elterülő pusztá faraktárba és ettől néhány percz alatt tüzet fogott egy hatalmas gerenda rakás, a mitől aztán meggyult a gyár takerítése is. A tüzet egy gyári munkás vette észre és ő lármázta föl a többieket is, hogy ég a gyár. Jó hogy ebben a nagy zűrzavarban nem vesztették el a fejüket, hanem mindjárt az oltáshoz láttak, mert a tüztől csak néhány meternyire állott a fából épült asztalos műhely és ha az kigyul, akkor a körülötte lévő épületek, a melyeknek a tetője mind kátrányozva van, csakhamar tüzet fog, néhány percz alatt megérkezett. Wolfner gyár tűz-

oltósága, a csavargári és az újpesti tűzoltóság is és hatalmas vizugarakkal igyekeztek elfojtani a pattogva, szikrázva égő tüzet. Valamivel kilencz óra után érkezett meg Szczerbovszky Szaniszló tűzoltó főparancsnok vezetésével a fővárosi tűzoltóság részéről a második, ötödik és hatodik kerületi őrség az automobil fecskendővel és most már minden oldalról vizugarakkal vették körül a veszedelmes tüzrészeket, de így is jó háromnegyedóraig eltartott, amíg lokalizálni tudták. Amíg a tűzoltók a nagy hőségben fáradhatatlanul dolgoztak, a városból rengeteg nézőközönség gyűlt ki a veszedelem színhelyére és a töltést sok ezer ember foglalta el, úgy, hogy a Beckelberg Ede rendőrfőfelügyelő vezetése alatt kivonult lovas és gyalogos rendőrségnek ugyancsak kemény dolga akadt a rend fentartásával. Kivonultak a tűzhöz a mentők is, a kiknek szintén akadt dolguk. Valentin Jenő gyári tűzoltónak jobb szemébe pattant egy szikra oltás közben, Oiter Miklós munkás kezén szenvedett sérülést és még több munkás sérült meg könnyebben. Hogy a gyárban az újabb tüzveszedelmet elkerüljék, az illetékes hatóságok meghagyták az igazgatóságnak, hogy a fatelepet és az épületek tetőjét, melyek a vasuti töltés mellett állanak, állandóan locsolni kell a nyáron át.

A rendőri sajtóiroda a tüzről a következő jelentést adta ki: „Ma reggel nyolcz óra tájban, a külső Váci-uti Danubius-gyárban tűz volt. A gyár alsó részét, a körvasut vágánya mellett egy arra kőborgó vonat mozdonyából szikra pattant ki, amely fölgyújtotta a hőségtől kiszáradt fűvet. A tűz belekapott a gyár takerítésébe, majd a lángok fölgyújtották a kerítés mellett lévő araktárt is. A tűzoltóságunk szerencsére hamarosan sikerült a tüzet lokalizálni mielőtt a tűz a csupa faházakkal teleépített gyár részén tovább terjedhetett volna. A kár csekély.

Egyéb tüzek.

Ugyanabban az időben, hogy a Danubius-gyár kigyult, jelezték a főparancsnokságra, hogy az egyetem utca 3. számú alatti ékszerüzletben szintén tűz ütött ki. Ezt a tüzet sikerült a tűzoltóságnak eloltania, úgy, hogy nagyobb baj nem lett belőle. Az ötödik kerületi őrség a Danubius gyárból egyenesen a Révész utcába hajtatott, ahol 27 szám alatti üres telken a száraz gaz égett. A tüzet eloltották. Ilyen gaz tűz volt még a Városmajor utcában is, ezt az első kerületi őrség oltotta el.

Népgyűlés a kormány ellen.

Budapest, augusztus 8. A budapesti szociáldemokrata párt nagy tiltakozó népgyűlést tartott vasárnap a Tisza-kormány ellen, amely a munkások mozgalmait üldözi és elnyomja. A

tüntető menet a Kerepesi-uton, Erzsébet- és a Teréz-köruton és az Andrássy-uton vonult fel. A függetlenségi pártkör előtt óriási tömeg tüntetett.

Elfogott betörőbanda.

Budapest, augusztus 8. A rendőrség tegnap egy sok tagból álló betörőbandát tartóztatott le, amely főleg a nyaraláson levőknek felügyelet nélkül hagyott lakásába tört be. A banda tagjai tegnap reggel feltörték Eblicer Jenő államvasúti mérnök Sziv-utca 54. számú lakását és azt kifosztották. A délután folyamán az egyik tettest, Klanner Béla nyomdászt egy zálogházban elfogták, amikor a lopott holmit értékesíteni akarta. Az este azután kézrekerült az egész banda. A Városligetben fogdosták össze a detektívek a betörőket, amint a panorámás bódék között mulatoztak, közben pedig zálogzédulákat és ezüst holmikot adogattak el. A tolvajok Wallenstein Ödön 17 éves borkereskedő tanoncz, Kornleitner József 19 éves kárpitós segéd, Hajonlek Imre 17 éves cserepes és Princz Mariska 17 éves nyomdászleány, aki a betörők orgazdája volt. A lopott holmik nagy részét megtalálták.

Port-Artur ostroma.

Pétervár, augusztus 7. Stössel tábornok jelenti Port-Arturból: Julius 26, 27 és 28-án nagy csatát vívtunk a japánokkal, akiknek támadását visszavertük. A japánok vesztesége 10.000 ember. A mi veszteségünk 1000 ember és 40 tisz.

Pétervár, augusztus 7. Az orosz távirati ügynökség jelenti, hogy augusztus 5-én megismételték a japánok Port-Artur ellen a támadást, de ismét visszaverték. A rohamot maga Stössel tábornok vezette. A japánok ismét 10.000 embert vesztek, míg az oroszok csak 1000 embert.

Harc a rendőrökkel.

Budapest, augusztus 7. Az este a Ligetér 1. szám alatti vendéglőben nagy verekedés volt. A garázdálkodást Weisz Henrik és Zsidóczy Mihály munkások kezdték, a kik tökrészegre itták magukat. Végül már a vendéglős nem akart több italt adni. Erre nagy patáliát csaptak. A korcsmáros rendőröket hívott. A garázdálkodók erre bicskát rántottak és a rendőrökre támadtak. Mihalik Márton rendőrt a bal hóna alatt meg is szúrták. A rendőrök védekeztek és eközben könnyebben megsebesült Zsidóczy Mihály is, hosszas küzdelem után sikerült a garázdálkodókat lefegyverezni, a kik ellen a rendőrség vizsgálatot indított.

Gerő E.

férfi-, fiu- és gyermekruha üzlet.
Piacz-u. 47. szám alatt
a Dreher sörcsarnok és Hungaria kávéház között.

Megnyilt.

Az oroszok támadnak.

Páris, augusztus 7. A *Matin* petervári távirata megerősíti, hogy Kuropatkin parancsot kapott, hogy az orosz haderő visszavonulását szüntesse be és menjen át a támadásra. Pétervárt számolnak avval, hogy Port-Artur eleste előreláthatólag 10 napon bekövetkezik.

Plehve merénylője.

Páris, augusztus 7. Az *Echo de Paris* jelenti Pétervárról: Mint határozottan állítják, Plehve merénylőjének személyazonosságát sikerült megállapítani. Tegnap két újabb letartóztatás történt.

Bomba merénylet.

Montevideo, aug. 7. (Reuter.) Mídon Battley Ordóñez elnök tegnap áthajtatott a városon, kocsija alatt akna robbant fel. Az elnök nem sérült meg.

Az elsüllyesztett angol hajó ügye.

Pétervár, augusztus 7. Mint a *Novoje Vremjának* táviratozzák Vladivosztozkából: A kőbányügyi bíróság e hó 5-ikén a Knight Commander angol gőzös elsüllyesztésének ügyét tárgyalta és úgy határozott, hogy a gőzös rakományával együtt jogszerű kőbányász volt és az elsüllyesztés a nemzetközi jognak megfelelő tény volt. A tárgyalásnál kiderült, hogy a vasúti anyagszerekből álló rakomány japán kikötőkön át Csemulpóba volt szállítandó, még pedig valószínűleg a Soeul és a Yalu torkolat között építendő vasút céljaira.

Letartóztatott francziák.

Páris, augusztus 7. A *Matin* jelenti Tiensinből. Niucsvangból érkezett küldöncz jelenti az itteni francia konzulnak, hogy a Niucsvang francia ügyvivőt a japánok szerdáneste fogságba vetették. A francia ügyvivőt két jogosulatlanul elfogott francia szabadonbocsátását követelte. A japánok visszautasították ezt a követelést, mire élénk összeszólalkozás történt, melynek következtében úgy a konzuli ügyvivőt, mint a két francziát is véglegesen letartóztatták. A konzuli ügyvivőt az amerikai konzulhoz fordult. Minthogy ez nem járhatott közbe, küldönczöt menesztett Tiensinbe.

Nagy jégverés.

Munkács, augusztus 7. Munkácson és környékén a napokban nagy jégverés volt és a réteken lévő terményeket, valamint a szőlőhegyeken levő szép termést majdnem egészen tönkretette.

Tüzek az országban.

Budapest, augusztus 8. Draskóczon nagy tűz pusztított, mely körülbelül a község kétharmadát hamvasztotta el. — Tisza-Szent-Mártonban az evangélikus lelkész lakhoz tartozó gazdasági épület leégett. — A trencsénmegyei Felső Hricsóról jelentik, hogy úgy ott, mint Viszokán és Alsó-Tizsinén nagy tüzek voltak. Utóbbi helyen a templom és a paplak is leégett. — Nagy-Bittsén körülbelül 70 lakóház a hozzátartozó gazdasági épületekkel együtt leégett. A tűz egyszerre több helyen is dühöngött, mert nagy szél volt. A katolikus templom két tornya is leégett, a harangok elolvadtak s a templom is beégett. Számos ember megsebesült.

A japán katonák élelmezése.

Egy nagy külföldi ujság levelezője írja Tokióból: Mikor Tokióba az a hír jött, hogy japán hadsereg az oroszok nyomában Észak-Koreában olyan vidéken tartózkodik,

a melyet az ellenség elpusztított, mindenki attól félt, hogy a hideg és betegség okozta veszedelmekhez harmadiknak még az éhség is oda fog csatlakozni. S valóban, ezekben a hetekben az élelmezés nem is volt állandóan egyenletes. Ez lehetetlenség volt azon a vidéken. A Jalu ütközet után, mikor a csapatok Mandzsuriában vonultak tovább, megváltozott a dolog nemcsak azért, mert az ország gazdagabb, hanem, mert a szükséges anyagok tovább szállítása sem okozott olyan nehézségeket, mint Észak-Korea utatlan vidékein. Hogy a Jalu folyam torkolata a japánok kezébe került, a tengeren való szállítás nem járt többé semmi nehézséggel. Ezóta aztán folytonosan a legnagyobb rendben történik a japán csapatok élelmezése. Itt következik a hivatalos élelem-mennyiség naponként és fejenként számítva, meg kell azonban külön említeni, hogy a japán tisztek úgy mennyiségre, mint minőségre teljesen azt kapják, mint a legénység. Főtáplálék naponként és fejenként:

Hat go (1 go — fél l.), tehát háromnegyed l, rizs. Mellékletek: 1. Hus, 40 momme (1 momme — 3.75 gr.) — 150 gr. 2. Kvacunie, konzervhús, 40 momme — 150 gr. 3. Yazai, főzelék, 30 momme — 112 és fél gr. 4. Tzukemono, pickletek: a) Umeborki, szilva-pickles, 10 momme — 37 és fél gr. b) Enkujin-ruke, hagyma, répapickles, 10 momme — 38 és fél gr. (Itt a két fajtaból választhat a katona. 5. Pótlék, mártások: a) Soyn, erős tápláló folyadék üvegekben, 5 momme — 17 és háromnegyed gr. b) Babszós, 5 momme — 17 és háromnegyed gr. (Ez utóbbit nagyon kedvelik és állítólag a hidegben volt nagyon hasznos.) 6. Só, 3 momme — 11 és egy-negyed gr. 8. Tea, 1 momme — 3.75 gr. Ezeket kívül hetenként egyszer két go. (egynegyed liter) sake-t, rizspalinkát, négy saku (10 saku tesz ki egy go-t) tehát $\frac{1}{10}$ liter alkoholt és harmincz momme, vagyis 112 és fél gr. lepényt, a mit egy japán sem nélkülöz szívesen és végül husz cigarettet kap minden ember. Normális viszonyok között sho minden egyes katona naponként két sho (1 sho, egyenlő 10 go.), vagyis 2 és fél liter tiszta vizet is kap mosdásra és a főzéshez, a mi különösen olyan vidékeken fontos, melyek egészségtelen vizűek. Erre a vizkiosztásra nagy gondot is fordítanak, hogy a tifuszt lehetőleg elkerüljék. Érdekes, hogy sőt és czukrot a tisztek kevesebbet kapnak, mint a közkatonák.

UJDONSÁGOK.

— **Az új-párt Nyiregyházán.** Az új-párt vasárnap délelőtt tartotta alakuló gyűlését Szabolcsmegye székhelyén Nyiregyházán. A gyűlésen megjelent báró Bánffy Dezső pártvezér is Hock János és Györfy Gyula képviselők társaságában. A vasúti állomáson ünnepélyes fogadtatásban részesült Bánffy. A közgyűlésen gróf Vay Ádám elnökölt. Beszéltek báró Bánffy Dezső, Györfy Gyula és Hock János nagy lelkesedést keltve. Délután 2 órakor a „Koroná”-ban diszebed volt, amelyen 300 új-párti választó jelent meg. Az első felköszöntőt gróf Vay Ádám mondotta a királyra. Beszél báró Bánffy is, aki a szabolcsmegyei új-párt virágzására emelte poharát.

— **Jókai önképzőkör estélye.** A mint már lapunk előbbi számában megírtuk, a debreczeni középiskolák felsőbb tanulóinak Jókai önk. köre f. hó 13-án szombaton

zártkörű táncmulatsággal egybekötött felolvasó estélyt tart a Bocskai-kertben. A debreczeni előkelő közönség nagyon érdekli ez estély iránt és a rendezőség is mindent elkövet, hogy a közönség jól találja magát. Indulás Debreczenből a szombaton este 6 óra 56 perczkor induló rendező személyvonattal. Jegyek előre válthatók a rendezőség tagjainál és estve a pénztárnál. Meghívó a jegyváltásnál előmutandó.

— **Eljegyzések.** A helybeli állami anyakönyvi hivatalnál a mult hét folyamán a következő eljegyzéseket jelentették be kihirdes végett: Kaczovszky Gyula Zádor Máriával, Hadarics Pál Popovics Annával, Szücs Lajos Szenczi Margittal, Nagy József Szabó Rózával, Nagy Lajos Csugán Eszterrel, Mike Győző Nagy Máriával, Boros András Nagy Máriával, Hergatt József Varga Zsuzsánnával, Katona János özvegy Sztanyó Józsefnével, Prizti Pál Csutoros Jolannal, Schvarecz Izsó Rakovits Szerénával, Goldstein Dávid Goldstein Gizellával.

— **Erdélyi fiuk japán hadiszolgálatban.** A bucaresti lapok szerint három Erdélyből kivándorolt matróz a Turnu Severin román hajóról az orosz-japán háború kitörése előtt a japán haditengerészet szolgálatába lépett. A román hajó akkor éppen Kardiff-kikötőben horgonyzott, amikor a három erdélyi fiu, névszerint Becker Sándor, Domics György és Tankó György egy Japánba induló hajóra szegődött. Azóta hirt sem ballottak felőlük, mignem most levél érkezett a Turnu Severin gépészéhez, melyben Becker megírja, hogy a „Jokohamu” japán hadihajón szolgálnak, ő mint III. oszt. gépész, Domics tüzelő és Tankó matróz. Sorssal nagyon megvannak elégedve.

— **Az alacsony Tisza.** A szárazság nyomorusága látható Tiszán is. Lent az alföldi partoknál alig-alig járhatnak már a gőzhajók az alacsony vízállás következtében. A magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság igazgatóság a folyton apadó kis víz következtében tiszai hajójarait a csongrád szegedi szakaszon kénytelen volt megszüntetni. A már korábban megszüntetett csongrád-szolnoki járatokon is tehát s csongrád-szegedi hajójaratok is megszüntek, ezen szakaszokon az összes személy-és áruforgalom szünetel. Tokajnál a Tisza olyan alacsony, hogy némely helyen átlábalják a gyerekek is.

— **Házasságkötések.** A mult hét folyamán házasságot kötöttek: Vincze József Gret Rózával, Kripcó József Fáy Ilonával, Böröcz Bertalan Kalmár Erzsébettel, Pap Sándor Nagy Zsuzsánnával, Kovács Imre Somogyi Juliánnával, Varga Jenő Kacsari Teréziával, Nagy György Szabó Klárával, Kántor Mihály Balog Juliánnával, Faragó Ödön Gelberg Jolánnal. Összesen 10 pár.

— **A debreczeni kamara közleményei.** Az aknasuhatagi m. kir. főbányahivatal versenytárgyalás útján óhajtja 5000 m. 3. bükkszász tűzifa befúvarozását biztosítani. Ennélfogva e hó 18-án d. e. 9 órakor hivatalos helyiségében árlejtést tart. Bányapénz 10%. Ez az ajánlathoz csatolandó. — M. A. V. igazgatósága a következőkre írta ki a versenypályázatot: 1. 6000 kl. fagyú szállítására. 2. 2500 kl. fehérmosó szappan szállítására. 3. 6000 drb. kalapács nyél. 4. denaturált borszesz. 5. leltári tárgyak eladására. — A borsodmegyei sörárpa vásár augusztus 17-én fog Miskolcra megtartani. Az érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek a kamara hivatalos helyiségében. Az érdekeltek figyelmét a debreczeni kereskedelmi és iparkamara ezennel felhívja a M. A. V. budapest-balpanti üzletvezetősége által közzétett árlejtésre. Verseny tárgyát képezi: az 1905. és esetleg 1906—1907. évben szükséges különféle pályafentartási faanyagoknak szállítására. Az ajánlatok 1904. év augusztus hó 25-ig nyújtan-

dók be. A bánatpénz összege 5%. Elhelyezendő: a budapesti balparti üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál Budapest Terézkerut 62. sz. Bővebb felvilágosítást az érdeklődők a kamaránál vagy az árleejtést kiíró hatóságnál nyerhetnek.

— **Népesedés.** A helybeli anyakönyv hivataln 1 a mult hét folyamán 37 születést — 25 fiu 12 leány — jelentettek be, minthogy pedig ezzel szemben csak 26 halálozás fordult elő, úgy a lakosság e héten természetes uton 11-el növekedett.

— **Kossoru estély.** Augusztus hó 10-én, azaz szerdán a „Korona” című táncsteremben Schaf János táncztanító által vezetett, tanuló-ifjakkól alakult diák-coloné reggelig tartó zártkörű kossoru-estélyt rendez. Kezdeté este 7 órakor. Belépő-díj (személyenként) 1 korona. A meghívó a pénztárnál előmutatandó.

— **Eljegyzés.** Friedmann Lipót katonai élelmező Debreczenből eljegyezte Küpfer József posztó kereskedő leányát Herminikát Debreczenből.

— **Veszedelemes ölelés.** Csunyan bedurrantott Pipó István kocsis a Szarkáné Hadházi-ut 3. sz. a. vendéglőjében és eközben 7 korona készpénze eltűnt. A legénynek az egyik leányzóra van gyanúja, aki nagyon ölelgette. Bizonyára forró ölelés közben ragadt a kezéhez a 7 korona.

— **Az utcán összeesett.** A hatvan-utcán hirtelen roszullét fogta el Talaj József szegényházi ápolót és a járdán összeesett. A rendőrség a kórházba szállította.

— **Halálozás** Bánatos szívvel értesítjük, egész rokonságunk nevében is édes anyánk özv. Kopperl Sándorné szül. Fischer Fanny asszonynak, folyó hó 5-én, élete 68 dik évében, váratlanul beállott elhunytáról. Kedves halottunk földi maradványait folyó hó 7-én délelőtt fél 10 órakor, Áldás-utca 1. számú háztól temették el. Leányai: Szeréna, Schwarz Mórné Gabi, Dr. Brunner Lajosné. Testvérei: Krausz Mórné. Vejei: Schwarz Mór, Dr. Brunner Lajos. Fiai: Szidor. Unokái: Schwarz Ada, Brunner Bandi.

— **Megvagdalta a feleségét.** Törészeresen került haza Simonffy-utczai lakására Burai János. A különben siket ember felesége szemrehányásokkal illette az embert, aki dühbe gurult és felkapván az asztalon levő borotvát, a felesége felé vágott vele. Az asszony védőleg emelte fel a karját, amelyen súlyos és mély sebet hasított a borotva. A súlyosan sérült asszonyt a közkórházba szállították.

— **Vásárnapi verekedések** A Hatvan-utca végén csunya botrányt rendeztek Kerékgyártó István téglavetőbeli és Sági Lajos Tóczós kerti lakosok. Előbb másokat vertek meg, végül egymást. Bevitték mindkettőt. Az Eötvös-utczában is nagy botrányt csaptak berugott munkások, de mikor a rendőrt meglátták, szétszaladtak, csak Adorján András nem tudott elszökni, oly részeg volt. A rendőr őt bekísérte be csupán.

— **Aludt a kisvasut sinein.** Ma reggel a kisvasut sinei közt az igazak álmat aludta Dózsa József csavargó. A rendőrárat költötte fel és bekísérte.

— **Vásári zsebtolvaj.** Az utcán sétált Bikkfalvy rendőrbiztos. Egyszerre csak nagyot köszön neki valaki. A rendőrbiztos odanéz. Az alak gyorsan megfordul és menekülni akar, de már akkor Bikkfalvy elkapta a gallérját. A jómadár Szilágyi József ismert zsebtolvaj volt, aki a debreczeni vásárra jött.

— Debreczeni birtokváltások.

Csere Imre és neje Ács Julianna veszik a pusztá Gut 17 sz. tjkvben foglalt 9 hold 1246 négyszögöl kaszállat Major Bálint és neje Szabó Juliánától 2200 kor. Kardos László veszi a debreczeni 3042 sztkvben foglalt Varga utca 16 sz. házat és 7 hold 350 négyszögöl ondódi földet Mayering Gyuláné Félegyházy Juliánától 16000 koronáért. Szabó József és neje Kovács Eszter veszik a debreczeni 8960 sztkvben foglalt Csapó-utca 54. számú házat Juhász Lajos és neje Kecskés Máriától 11,600 kor.

— Faragó György és neje Vilmányi Maria a debreczeni 541. sz. tjkvben foglalt 3 hold 1050 négyszögöl ondódi földet Nagy Mihály és társaitól 2700 kor. — Kiss Ferenc és neje Erdélyi Zsuzsanna veszik a debreczeni 1220. sztkvben foglalt Homok-utca 49. sz. házat Balogh István és neje Szőke Máriától 1600 kor.

— **Ellopott óra.** Szimesák Józsefné Gólya-utca 6. sz. a. lakos panaszt emelt, hogy míg ők éjjel az udvaron aludtak, a nyitott ajtón keresztül besurrant valaki és a férje ezüst óráját ellopta.

— **Talált zálogszedula.** A csapó-utca koldus bank (amint a zálogházat hívja a köznép) egyik zálogszeduláját találta a Petőfi-kertben Tatár Bálint. A tulajdonosa jelentkezzen a rendőrség bünygyi osztályán.

— **A piac legelőnköb helyén** egy üzlethelyiség kiadó. Hol? megtudható a kiadóhivatalban.

— **Miért vásárol mindenki szívesen Mentze Henrik ujdonságok áruházában** (a Piac- és Szent-Anna-n. sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csakis jó minőségű áruk kaphatók; az olcsó szabott ár minden darab árun látható, a vevő közönség pedig igen előzékeny és pontos kiszolgáltatásban részesül.

Törvénykezés.

— **Bünygyi főtárgyalások.** Augusztus hó 8-án hétfőn felebbviteli ügyek nyilvános tárgyalásai, vétségi és kihágási ügyekben, ugyanaz nap még irélethirdetések is, szerdán főtárgyalások Holló Károly ellen család büntetteért, csütörtökön főtárgyalás Hajdu László ellen rágalmozás vétségéért, pénteken főtárgyalás. Bihánhegyesi Sámuelné ellen zsarolás vétségéért.

— **Gondnokság.** A debreczeni törvényszék Ferencsik János 54 éves, görög keleti vallásu, hajdudorogi lakost gondnokság alá helyezte.

REGÉNY-CSARNOK.

Egy rendőr naplójából.

János — a tolonczos.

Irta: Laky Imre.

11. [Tilos az utányomása.]

Leritt róla a becsületesség. Az adott helyzetben, önmaga által alkotott viszonyok közt körülírt, megszabott és határolt becsületesség. És ennek a becsületességnek is van nimbusa, diésköre. Akár a polgárának, akár a katonáéának, akár más ember fiáéának. A régi világ kepezabatyárjainak is meg volt a maga becsülete?

— E nimbust átértékelték úgy az alatta, mint a felette állók. Érezte, tudatában volt maga is.

Az alantosok — értve alatta a felügyelete alá helyezett kezdő csavargókat, tolonczokat — érezték kérélhetetlen tekintélyét, mert hisz a biztos ur távollétében ő parancsolt, ő rendelkezett. Jaj volt annak, ki

ilyenkor a tolonczszoba megszabott tisztessége ellen vétett, a ki akár a közrend előnyére, akár hátrányára zavarólag cselekedett.

Ő volt a bünök iskolájában a kérélhetetlen konservatív bíró. Legádázabb ellenségeinek a szökése előtt is szemét hunyt volna, s harapófogóval se lehetett volna belőle a titkot kicsikarni, de legjobb barátját is bejelentette, ha az a tolonczházi belső rend ellen egyébként vétett.

A felebbvalók, illetve felügyelők, apácák, rendőrök előtt az ő tekintélye abban nyilvánult, hogy ezek megrögzött szokásait kiismerve nem csak feltétlen bizalmukra méltatták, hanem alapos hiányát érezték, mikor János, a tolonczos u. n. „szabad” napokat élvezett.

Távollétéét, örökös ottlétének, apró-cseprő gondoskodásainak hiányát, úgy érezte mindenki abban a szigorú nagy házban, mintha egy hí kutya világgá ment volna a tanyáról.

A neki engedélyezett zugolyban ott volt ugyan a „szabad napokon” is szedett vedett csókmókja, de csak azért volt ott, hogy a ki rápillantott, önkéntelenül fel-sóhajtszon:

— Már megint nincs itt az az akasztófára való gazember!

Akkor kellett volna leginkább mindig, mikor hiányzott. Ilyenkor jutott eszébe mindenkinek, hogy ezt, vagy azt bizza rá, ide, vagy oda küldje.

Nem lehetne mondani, hogy valami különösen jól érezte volna magát a szabadságon. Ő a megszokás embere volt, erős konzervatív érzelmekkel s a szabad napokat egy kis vérkeringés felrészítő szükséges rossznak tartotta.

Igyekezett, hogy mihamarabb tul essen a dolgon, tele szivta magát, mint a nádaly, s azzal megadta a rend élely óreinek az alkalmat arra, hogy sorsa folyamánának tényleges intézésétől felmentsék.

Minden következetesség sikerre vezet, diadalt arat. Az ő következetessége biztosította lételetét, biztosította évente az egyéni szükségletét kielégítő szabadságot.

Azt, hogy toloncz rab létére szabadon járhatott-kelhetett a városban, hogy pénzt biztak rá, hogy bevásárolni küldték, nem tekintette szabadságnak, kötelességnek vette. Nem volt rá eset, hogy ily alkalommal emberszülte ballépésre csábíthatta volna. Isten ments, hogy ilyenkor betért volna egy kupczára.

A mily kötelesség tudó volt jó maga, a rendőröktől is megkövetelte, hogy teljesítsék vele szemben kötelességüket.

E kötelesség abban állott, hogy a mint János ur szabad napjait alaposan kiélvezte, elitta utolsó fityingét, s effeletti búbanában nagyot kurjantott az utcán, akkor egy rendőr se okoskodjék, ne tanítsa őt a rendre, hanem vigye gyöngéden, szeretettel a toloncz házi menyország előcsarnokába: a kerületi kapitányság dutyijába.

Ember nem lépett még fel olyan biztonsággal, önértéssel, megelégedéssel a zöld kocsiba, mint János, a mint a tolonczházba továbbították. Ez volt a „lenni”, mögötte maradt a „nem lenni.”

E kérdé-én a hires dán királyfi óta sok nagy ember törte a fejét, de a megoldásra egyiknek se volt ennyi bölcsessége, mint János, a tolonczosnak.

Egy csap ürüm elég, hogy egy hordó mézet megkeserítsen.

Ilyen csepp ürümben is volt része.

Történt, hogy egyik kapitányságnál az nap sok utas gyült össze, kevés volt a hely zöld kocsiban. A rendőr ellenőr mustrálta a szállitmányt, észre vette Jánost.

— Igaz biz az! János, álljon kend félre.

— Miért ellenőr ur?

[Folytatjuk]

Nyilttér.

SZOLYVAI
ásványviz.

Előrendű szaktéríték vegyelmzése alapján lithion tartalmánál fogva kiváló hatású **köszvény-, vese-, hólyag** bajoknál, ugyiszintén **gyomor-, torok-, tüdő-, gége-bántalmak**nál.

Eredeti tulajdonságát éveken át megtartja a palaezokban.

Vasmentes! Könnyen emészthető! Csiramentes!

Borral igen oldító itál!

Kapható minden jobb fűszerüzletben és az

Uradaimi ásványvizek bérletességénél

Szolyván (Bereg megye).

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Elköltözés miatt eladó 4 szoba és konyha, finom alig használt berendezése. Czim a kiadóban.

Két szép, teljesen új íróasztal olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.

A néhai Kálmán Józsefné hagyatékához tartozó Méliusz-tér 14. szám alatt levő házastelek ondódi 7. hold, 1589 öl földjével, Szepesen 115 hold 798 öl tanya épületes szántóföld, végre a város alatt levő 4 hold 1229 öl bellegelő föld szabad kézből eladó. Értekezhetni Hüvelyes-utca 11. sz. alatt Erdei Mihály végrendeleti végrehajtóval.

Képes levelező-lapokat áruló kereskedők gyelmébe! A Komáromi féle csódhöz tartozott nagy számu és nagy választéku képes levelező lapok — helyi érdekek — feltűnő olcsó áron lesznek kaphatók. Előzetes megrendeléseket a Kossuth utca 6. szám alatti üzlethelyiségben már most is elfogad a tömeggondnok.

Legolcsóbb biztosító. Egy egész család életbiztosítását nem az „Adria”, sem a „Gresham” irodája, de **Gondy és Egyéj fényir-dája** eszközli. Egy egyszerű díj lefizetése mellett adnak egy sikerült, családi csoportképet. A szülők nagy aggodalma elléven háritva, nyugodtan láthatnak napi teendőjük után, mi magában fél életbiztosítás.

Egy jó karban levő zongora jutányosan eladó. Baross-utca 10.

Rákóczirol és Kuruczokról című füzet 20 fillér leszállított arban kapható a kiadóhivatalban.

Építkezésből kimaradt 2 pár vasajtó olcsón eladó Nemzetőr-utca 1. sz. a.

Eladó birtok és szeszgyár. Egy 1200 katasztrális hold kiterjedésű, kitűnő minőségű birtok, melyen a legjobb karban levő gazdasági épületeken kívül egy mezőgazdasági szeszgyár van, évi 2000 hectoliter termelés és hectoliterként 10 korona refectióval, 50 katasztrális hold dohánytermelési engedéllyel eladó. — Hol és kivel lehet értekezni? megmondja a kiadóhivatal.

Külön bejárata, csinosan butorozott szoba egy vagy két ur részére kiadó Nemzetőr-utca 1. sz. a.

Naponta friss pergett és darált kávé, válogatott fajokból!

Ujonnan berendezett, friss áruval felszerelt üzletemben előnyös napi áron szolid kiszolgálás mellett kiváló faj kávé különlegességeimet, cukor, liszt, korpa, só, petroleum s mindenféle fűszeráruimat ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe. **Friss töltésű ásványvizek.** A fekete tag tejtermékeinek lerakata, tejföl, uradalmi tea-vaj és jégbehűtött aludt tej állandóan kapható. Naponta friss érkezésű **székely turó.**

Merkli Ferencz,

fűszer- és csemege kereskedésében.

Füvészkert-utca 14.

Tanuló felvétetik.

Száraz felvágott vargafa 100 kilogramm 1 frt 10 krajczár, házhoz szállítva.

Erdei József

épület- és műlakatos

DEBRECZEN. Kandia-utca 19.

a legolcsóbb árak mellett vállal **épületeknél** előforduló **egyszerű és díszmunkákat.**

Vasszerkezet munkákat benyújtott, vagy általa szerkesztett rajz után **tökéletes kivitelben.** Kívánatra tervvel és rajzzal is szolgál.

Gyors és sikerült munkáért felelősséget vállal.

Hidegvizgyógyintézet
a nagyerdei fürdőben
naponta nyitva.

Ugyanott mindenféle
gyógyfürdők
előállítatnak.

KWIZDA FERENCZ JÁN.

os. és kir. osztr.-magy., román kir. és bulgár fejed. udv. szállító,
Kertületi gyógyszerész Korneuburgban Bécs mellett.

Kwizda Fluidja

Kigyó védjegy

Turista fluid.

Régi jóhírű diétet-kosm. szorbedőrszólásra, az emberi test izmainak és inainak erősítésére és edzésére. Kérdményesen használva turisták, kerékpárosok és lovaglók által túrák utáni erősítésre és erőgyújtásra.

Árak:

1/2 palaczk K. 2.—

1/2 palaczk K. 1.20

Kapható minden gyógyszerárban. — Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Főraktár Magyarország részére: **Török József** gyógyszerész, Budapest, Király-u. 12. és Andrássy-ut. 20.



Virágüzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **piacz-utca 59. sz. a.** 10 év óta fennálló

virágkereskedésemet

építkezés miatt **augusztus hó 1-én piacz-utca 69. szám alá,** a kereskedelmi és iparkamara házába, a „Frohner“-szálloda mellé helyezem át.

Amidőn az eddigi szives pártfogást megköszönöm, kérem b. támogatásukat új helyiségemben is.

Teljes tisztelettel

Janatka Alajos

műkertész.

A legnagyobb vállalat a látványosságban össze nem tévesztendő hasonló utazatokkal.

Saját felvétel és saját vetítógép. Először látható: Debreczenben, a Vásártéren csak pár napig **mindennap a**

BIOSKOP

egy javított és kitűnően átdolgozott
Kinematográf.

E készülék Párisban az 1900. évben a Grand Prix-vel lett kitüntetve, 500 lámpafénnyel. 6 ivlámpával van kivilágitva; e vállalat 5 hónapig Berlinben, 6 hónapig Triesztben, 6 hónapig Grácban, 6 hónapig Budapesten stb. nagyobb városban óriási feltűnést keltett. Állandó szerződése Budapesten. Naponta új képek az orosz-japán háborúból. Helyárak: Zártszék 80 fill., I. hely 60 fill., II. hely 40 fill., III. hely 30 fill. Iskolák és egyletek tömeges megjelenései tekintetbe vétetnek és kedvező belépti-díjban részesülnek. Előadások naponta este 7, 8, 9 órákor. Vasárnap- és ünnepnap 3 órától óránként. Villanyvilágítás saját 20 lóerejű gőzgépével.

Műsor:

Augusztus 8. 1. Sirás és nevetés. 2. Vándorló zenész. 3. Ne játsza a petroleummal. 4. Elefántok munkában. 5. Csapke Rózsika. Szenzációs látványosság 300 méter hosszú, 12 képletben. 6. Tiszti lovagló iskola Szamurban. 7. Csodálatraméltó tyúk. 8. A kis falánk. 9. A megtehetetlen fiakker. 10. Kake Valk táncz bemutalva a törpék által. 11. A rendőr nem visz be.

Napi műsor végén minden nap az orosz-japán háborúból két képlet lesz bemutalva.

Minden hétfőn és pénteken este 9 órákor előadás csak urak részére. Ezen előadásban Dojen tanár operáció műtéti lesznek bemutalva és ezen az előadásban csakis felnőtt férfiak vehetnek részt, mérsékeltlen felemelt helyárrakkal.

A kinematográf egy fonográfval van összekapcsolva, mely a leghiresebb énekesek és énekesnők dalait és híres komikusok kupléit adja elő. Ezen élő mozgófényképek a közönség legnagyobb érdeklődését és figyelmét kérdemlik.

Miután ezen vállalat a legmodernebb stilben ven berendezve és főtörékvésem a legujabb és legtökéletesebb ujdonságokat hozni, mely ujdonságok a mai napi műsorral bemutattatnak. — Számos látogatóst kér

kiváló tisztelettel

Narten György,

tulajdonos.